
PUBLIC ATTITUDES TO  
ANIMAL RESEARCH 2016

Results are based on 987 interviews conducted face-to-face in home across Great Britain with adults aged 15+, between 4th March and 4th April 2016. Data is weighted to the profile of the population.  
2014 data is based on 969 interviews conducted face-to-face in home across Great Britain with adults aged 15+, between 7th and 13th March 2014.

ACCEPTANCE
I CAN ACCEPT THE USE OF ANIMALS IN SCIENTIFIC RESEARCH 
AS LONG AS THERE IS NO UNNECESSARY SUFFERING TO THE 
ANIMALS AND THERE IS NO ALTERNATIVE

 Agree   Disagree   Neither/nor   Don’t know
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76% 66%

MEN AGREE WOMEN AGREE
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AGREEMENT  
BY AGE GROUP 68%

74%

70%

1%

THE UK HAS STRICT RULES ON THE USE OF ANIMALS  
IN SCIENTIFIC RESEARCH

TRUST

35% 	 OF PEOPLE BELIEVE 		
	 RESEARCHERS IN THE UK 

ARE CURRENTLY ALLOWED TO USE 
ANIMALS FOR TESTING COSMETICS 
OR THEIR INGREDIENTS

34% 	 OF PEOPLE FEEL THAT ORGANISATIONS  
	 THAT USE ANIMAL RESEARCH CARRY OUT  

WORK ESSENTIAL FOR HUMAN HEALTH

HOW MUCH, IF ANYTHING, DO YOU 
FEEL YOU KNOW ABOUT THE UK 
GOVERNMENT’S WORK TO…

AWARENESS

HOW WOULD YOU LIKE TO RECEIVE INFORMATION ABOUT THE USE OF ANIMALS IN RESEARCH?

INTEREST

TV

35%

WEBSITES

20%

NATIONAL 
NEWSPAPERS

20%

SOCIAL  
MEDIA

15%

DO NOT WANT 
MORE INFO

28%

 15-34   35-54   55+

I TRUST SCIENTISTS NOT TO CAUSE UNNECESSARY  
SUFFERING TO THE ANIMALS USED IN SCIENTIFIC RESEARCH

15-34

35-54

55+

AGREEMENT  
BY AGE GROUP 43%

42%

36%

23% 3%2014  
40%

MEN AGREE
45%

WOMEN AGREE
36%

34%40%

 REPLACE THE USE OF 
ANIMALS IN RESEARCH

 REDUCE THE NUMBER  
OF ANIMALS USED  
IN RESEARCH

 REFINE THE USE OF 
ANIMALS IN RESEARCH  
TO IMPROVE WELFARE

KNOW NOTHING AT ALL

Testing cosmetic products and  
their ingredients on animals was 
banned in the UK in 1998 and  
across the EU in 2013.

TOP FIVE TRUSTED SOURCES OF  
BALANCED INFORMATION

VETS WHO LOOK 
AFTER ANIMALS 

USED IN RESEARCH UNIVERSITIES

ANIMAL 
PROTECTION 

ORGANISATIONS

PEOPLE WITH  
KNOWLEDGE OF 

THE SUBJECT THE NHS

42%

41%

 Male Trust   Female Trust
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AGREEMENT  
BY AGE GROUP 56%

56%

43%
58% 47%

MEN AGREE WOMEN AGREE

28% 8%2014  
51%52% 13%

 Agree   Disagree   Neither/nor   Don’t know
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35-54
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AGREEMENT  
BY AGE GROUP 37%

33%

32%
40%

MEN AGREE

29%

WOMEN AGREE

TRUST IN THE  
REGULATORY SYSTEMTHE UK GOVERNMENT SHOULD BAN THE USE OF ANIMALS  

FOR ANY FORM OF RESEARCH

15-34

35-54
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AGREEMENT  
BY AGE GROUP 23%

26%

28%

20% 2%

MEN AGREE
20%

WOMEN AGREE
31%

26% 53%

2014  
69%

2014  
23%

MORE WORK IS NEEDED INTO 
ALTERNATIVES TO ANIMAL RESEARCH

MEN AGREE
72%

WOMEN AGREE
76%

WHICH ANIMALS DO YOU  
THINK IT IS ACCEPTABLE TO  
USE FOR MEDICAL RESEARCH  
TO BENEFIT PEOPLE?

74%

18%

6%2%
TOP THREE

48%
RATS

47%
MICE

25%
PIGS

28% NO ANIMALS

MEN ACCEPTANCE WOMEN ACCEPTANCE

55%

21%

55%

VS
RATS RATS

MICE MICE

NO ANIMALS NO ANIMALS

38%

34%

41%

71%
69%
68%

34% 	BELIEVE  
	THE RULES 

ARE WELL-ENFORCED

41% 	 TRUST THE 			 
	 REGULATORS  

TO UNCOVER ANY MISCONDUCT 
AT ANIMAL RESEARCH FACILITIES
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